
Priloga 5: 

 

DOBRA KMETIJSKA PRAKSA VARSTVA RASTLIN
1
 

 

 

1. UVOD 

 

Dobra kmetijska praksa varstva rastlin (v nadaljevanju: dobra praksa varstva rastlin) je upoštevanje načel, znanstvenih 

dognanj in postopkov, ki zagotavljajo učinkovito obvladovanje škodljivih organizmov, pri čemer se: 

 ne ogrozi biotične raznovrstnosti v širšem biotopu, 

 v čim manjši možni meri obremenjuje okolje,  

 ne ogrožajo viri pitne vode, 

 ne ogrožajo izvajalci ukrepov varstva rastlin,  

 ne ogrožajo porabniki živeža. 

 

Dobra praksa varstva rastlin je v tesni povezavi z dobro kmetijsko prakso. Dobra kmetijska praksa vključuje redno 

vzdrževanje nasadov in posevkov gojenih rastlin, uporabo zdravega sadilnega materiala in, kjer je možno, odpornih ali 

tolerantnih kultivarjev. Na ta način se zmanjšajo dodatni stroški pridelave. V sistemu integrirane pridelave si 

prizadevamo za pridelavo, ki zagotavlja najboljšo možno kakovost. Postopki varstva rastlin morajo biti prilagojeni 

gojeni rastlini. Izogibati se moramo uporabi fitofarmacevtskih sredstev, ki povzročajo fitotoksičnost na gojenih rastlinah 

ali posameznih kultivarjih. V prihodnje se bo standard dobre prakse varstva rastlin vedno bolj približeval današnji 

podobi integriranega varstva rastlin. 

 

Dobra praksa varstva rastlin je temeljna strategija na področju varstva rastlin, ki 

 veljajo kot znanstveno podprti, 

 so na podlagi praktičnih izkušenj spoznani kot ustrezni, primerni in potrebni, 

 jih priporoča služba za varstvo rastlin in  

 so znani strokovnim izvajalcem ukrepov varstva rastlin. 

 

Načela izvajanja dobre prakse varstva rastlin veljajo za vsakogar, ki izvaja postopke varstva rastlin. 

 

Načela za izvajanje dobre prakse varstva rastlin, ki so našteta v nadaljevanju, zagotavljajo v povezavi s predpisi o  

 registraciji fitofarmacevtskih sredstev, 

 certificiranju in rednem pregledovanju naprav za nanašanje fitofarmacevtskih sredstev in 

 usposabljanju iz varstva rastlin, 

 

strokovno varstvo rastlin s fitofarmacevtskimi sredstvi. Hkrati z upoštevanjem načel dobre prakse varstva rastlin 

zmanjšujemo raven ostankov fitofarmacevtskih sredstev v živilih ter varujemo podtalnico in pitno vodo. 

 

Načela za izvajanje dobre prakse varstva rastlin upoštevajo vse kraju in rastišču prilagojene možnosti za preprečevanje 

škode in vključujejo samo metode, ki so izvedljive in uporabne tudi z ekonomskega vidika. 

 

2. SPLOŠNA NAČELA 

 

Dobra praksa varstva rastlin omogoča s preventivnimi ukrepi, preprečevanjem vnašanja škodljivih organizmov ter 

odvračanjem in zatiranjem škodljivih organizmov ohranjanje zdravja gojenih rastlin ter rastlinskih proizvodov. 

 

Na posamezni gojeni rastlini se lahko pojavijo le določene vrste škodljivih organizmov. V skladu z dobro prakso 

varstva rastlin je treba odločiti, katere škodljive organizme je treba zatirati na določenem območju in v določenem letu. 

Dejavniki, na podlagi katerih se odločamo, ali jih bomo med letom zatirali so: številčnost škodljivih organizmov v 

preteklem letu, stanje populacije škodljivega organizma na začetku sezone in vremenske razmere, ki so bistvene za 

njihov razvoj. 

 

Posamezno fitofarmacevtsko sredstvo se lahko uporablja za zatiranje dveh ali več škodljivih organizmov hkrati, kar 

zmanjša število škropljenj. Tak način zatiranja je sprejemljiv, samo takrat ko ga je mogoče časovno uskladiti in imamo 

na voljo ustrezno fitofarmacevtsko sredstvo, ki hkrati zatira dva ali več škodljivih organizmov. 

 

V skladu z dobro prakso varstva rastlin je dovoljeno mešati različna fitofarmacevtska sredstva (tudi gnojila in dodatke) 

med seboj. Na ta način zmanjšamo število škropljenj, izpostavljenost uporabnikov in porabo goriva. Pri mešanju 
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fitofarmacevtskih sredstev je treba obvezno upoštevati združljivost sredstev, ohranjanje njihove učinkovitosti po 

mešanju ter fitotoksičnost mešanic za rastline. 

 

Glede izbora aktivne snovi in pripravka ni posebej določenih omejitev. Vsak pripravek je namreč opredeljen z učinkom, 

ki ga ima na škodljiv organizem, s stranskimi učinki, ki jih povzroča in ceno. 

 

Pri odmeri fitofarmacevtskega sredstva je treba upoštevati navodilo o uporabi. Uporaba višjega odmerka od 

predpisanega ne upošteva načel dobre prakse varstva rastlin, uporaba nižjega odmerka pa je sprejemljiva samo v 

primerih, ko je bilo v praksi dokazano, da je nižji odmerek učinkovit. Pri škropljenju visokih in bujnih rastlin je zelo 

pomembno, da se škropivo uporabi v ustrezni količini, ki ustreza bujnosti gojenih rastlin. V tem primeru so odmerki 

praviloma navedeni v obliki koncentracije, zato uporaba večje ali manjše količine škropiva ni v skladu z dobro prakso 

varstva rastlin. 

 

Za učinkovito obvladovanje škodljivih organizmov se med letom izvede ravno toliko škropljenj, kot je nujno treba. 

Število škropljenj se lahko spreminja med posameznimi leti in med rastišči. Zlasti pomemben je čas izvedbe prvega 

škropljenja proti določenemu škodljivemu organizmu. Praviloma se odločamo na podlagi napovedi enega izmed 

številnih opazovalno-napovedovalnih sistemov, ki napove pojav škodljivega organizma (vremenske razmere, vsote 

temperatur, direktno opazovanje, feromonske vabe). Poleg te napovedi pa je treba upoštevati tudi krajevne izkušnje. 

Podobno velja tudi za nadaljnja škropljenja proti škodljivim žuželkam, ki imajo letno več rodov in proti boleznim, kjer 

ustrezne službe spremljajo pogoje in čas, ko pride do okužbe, V takih primerih je treba upoštevati možnost prekrivanja 

generacij škodljivih organizmov in vremenske pogoje, ki vplivajo na pojav in potek bolezni. Škropljenja na podlagi 

fenoloških faz lahko štejemo za dobro prakso varstva rastlin, razen če ni bilo dokazano, da je z opazovalno-

napovedovalnimi sistemi možno zmanjšati število škropljenj med letom. 

 

Posebno pozornost je treba posvetiti zadnjemu škropljenju, ki mora biti izvedeno dovolj zgodaj pred spravilom pridelka 

v skladu s karenco. 

 

Za izvajanje škropljenj je treba uporabiti opremo in pogoje, ki zagotavljajo visok izkoristek uporabljenih 

fitofarmacevtskih sredstev in čim manjše izgube zaradi zanašanja. Za vsak pripravek je treba zagotoviti, da se ohrani 

njegova učinkovitost. Uporabljene naprave za nanašanje fitofarmacevtskih sredstev morajo biti prilagojene namenu 

uporabe in redno pregledane, kot to določajo predpisi, ki urejajo zdravstveno varstvo rastlin ter pogoje in postopke, ki 

jih morajo izpolnjevati in izvajati pooblaščeni nadzorni organi za redno pregledovanje naprav za nanašanje 

fitofarmacevtskih sredstev. 

 

Zasnova dobre prakse varstva rastlin vključuje tudi uporabo bioloških sredstev in koristnih organizmov - naravnih 

sovražnikov, oziroma kombinacijo uporabe fitofarmacevtskih sredstev in koristnih organizmov ter prizadevanja za 

zaščito koristnih organizmov.  

 

Integrirano varstvo rastlin v največji možni meri izkorišča dejavnike naravnega omejevanja širjenja škodljivih 

organizmov in zato vključuje vse elemente dobre prakse varstva rastlin. Če postane uporaba koristnih organizmov 

sestavni del programa varstva rastlin, se je treba izogibati tistim fitofarmacevtskim sredstvom, ki uničujejo koristne 

organizme, zaradi česar bi bilo treba uporabiti več drugih fitofarmacevtskih sredstev ali večkrat škropiti. 

 

V okviru dobre prakse varstva rastlin je treba upoštevati vsa dosedanja vedenja o stranskih učinkih posameznega 

fitofarmacevtskega sredstva. Upoštevati je treba vse podatke o odpornosti na aktivne snovi znotraj iste kemijske 

skupine. Za posamezno gojeno rastlino in njen spekter škodljivih organizmov je treba definirati in upoštevati strategijo 

preprečevanja pojava odpornosti. To pomeni, da se ne sme uporabljati samo ene skupine fungicidov, ker bi to pospešilo 

razvoj drugih patogenih organizmov kasneje med letom. Tista fitofarmacevtska sredstva, ki bi lahko vplivala na 

nastanek odpornosti, se lahko uporabi le enkrat letno. V ta namen se priporoča uporaba pripravkov z različnim načinom 

delovanja. 

 

Dobra praksa varstva rastlin zahteva dosledno upoštevanje uradnih navodil za uporabo, da bi zagotovila varnost 

izvajalcev ukrepov varstva rastlin, porabnikov živeža rastlinskega in živalskega izvora ter okolja. 

 

Načela dobre prakse varstva rastlin so: 

 vse ukrepe varstva rastlin je treba izvajati glede na kraj, gojeno rastlino in razmere ter omejiti uporabo 

fitofarmacevtskih sredstev na najnujnejši obseg. 

 Izkoristiti je treba preizkušene agrotehnične in druge nekemične ukrepe za zmanjšanje škode, če so izvedljivi in 

ekonomsko upravičeni. 

 Okužbo je treba s primernimi ukrepi omejiti tako, da ne bo prišlo do gospodarske škode. Pri tem ne sme biti glavni 

cilj zatiranje, ampak zadrževanje škodljivih organizmov pod gospodarskim pragom škodljivosti. 



 Podpora pri sprejemanju odločitev so: nasveti svetovalne službe, dopolnilna usposabljanja in druge strokovne 

informacije, ki so na voljo. 

 

3. NAČELA ZA UKREPE PREVENTIVNEGA VARSTVA RASTLIN 

 

Sistemi pridelave, vrste gojenih rastlin in kolobarji 

 

Ustrezno rastišče, ki izpolnjuje zahteve glede kakovosti tal in klime, rastlinam omogoča optimalno rast, kar znižuje 

tveganje napada škodljivih organizmov. Neugodno izbrana rastišča slabijo vitalnost in s tem konkurenčno sposobnost 

rastlin. Ozki kolobarji lahko povzročijo preštevilnost škodljivih organizmov, kar lahko ogroža nadaljnjo pridelavo. S 

širokim kolobarjem lahko npr. pri sladkorni pesi in krompirju omejimo oziroma preprečimo okužbo z nematodami. 

 

Sistem pridelave, vrsto gojenih rastlin in kolobar je treba izbirati primerno rastišču, kar pripomore k zadrževanju 

škodljivih organizmov pod pragom gospodarske škodljivosti.  

 

Možnost uporabnika, da izbira vrste gojenih rastlin in kolobar s stališča zdravja rastlin, ima seveda določene meje. Na 

posameznih rastiščih je zaradi talnih in klimatskih razmer mogoče pridelovati le določene gojene rastline, izmed katerih 

je treba izbrati tiste, ki prispevajo k ekonomičnosti gospodarjenja. Tudi stroški strojne obdelave lahko omejujejo izbiro 

gojenih rastlin. 

 

Nenazadnje je pomemben dejavnik tudi povpraševanje po določenem pridelku, ki v veliki meri določa možnost 

oblikovanja kolobarja. Ne glede na te omejitve si je treba prizadevati za širok kolobar tudi z dosevki in podorinami ali z 

vključitvijo prahe, čeprav zmanjšanje napadenosti oziroma infekcijskega pritiska na gojene rastline, ki ga je mogoče na 

ta način doseči, samo izjemoma dopušča neizvajanje sicer potrebnih ukrepov varstva rastlin.  

 

Izbiro gojenih vrtnin v še večji meri določata tržišče in njegova bližina. Čeprav raznolikost vrtnin na prvi pogled nudi 

vež možnosti za širok kolobar, pa po drugi strani te omejujejo posebne danosti kmetije in regionalni pogoji trženja.  

 

Obdelava tal 

 

Rastišču, gojeni rastlini in zdravstvenemu stanju prilagojena obdelava tal lahko prispeva k zmanjšanju uporabe 

fitofarmacevtskih sredstev. Za obdelavo tal so predvsem odločilne lastnosti tal, vlažnost tal, prejšnja gojena rastlina in 

zahteve rastlin. Pri tem je treba upoštevati učinke mineralizacije ter nevarnost erozije tal zaradi vode in vetra. Do tal 

prizanesljivi postopki obdelave  niso možni v vseh talno-klimatskih območjih. Izvajalec ukrepov varstva rastlin lahko 

izbere primeren postopek obdelave tal le na osnovi upoštevanja lokalnih razmer ter izkušenj. 

 

Izvajalec ukrepov varstva rastlin mora upoštevati, da ima obdelava tal precejšen vpliv predvsem na zapleveljenost 

posevkov, pa tudi na pojav osnovnih bolezni na žitih. S primerno obdelavo tal lahko izvajalec ukrepov varstva rastlin 

npr. zmanjša zapleveljenost s plazečo pirnico. Obdelava tal brez pluga zmanjšuje erozijo, vendar je s tem načinom 

obdelave tal pogosto povezan večji obseg ukrepov varstva rastlin. Zato je za vsak posamezen primer treba preučiti, 

katera vrsta obdelave tal ustreza tako zahtevam varstva tal kot tudi dobri strokovni praksi varstva rastlin.  

 

Izbira sort in kultivarjev 

 

Vzgoja odpornih oziroma tolerantnih sort prispeva k razvoju okolju prijaznega varstva rastlin. Med te spadajo sorte, ki 

so odporne ali tolerantne proti škodljivim organizmom, sorte z boljšo konkurenčno sposobnostjo proti plevelom ter 

sorte, ki so tolerantne proti fitofarmacevtskim sredstvom. Tako ima npr. kmetovalec pri žitih na izbiro visokorodne 

sorte, ki so malo dovzetne za pepelasto plesen in rje, kar omogoča občutno manjšo porabo fungicidov. To velja tudi za 

pomembne sadne vrste, zelenjavo ter vinsko trto, pri katerih so na voljo visokorodne sorte, odporne proti različnim 

škodljivim organizmom. Odpornost sort je zato poleg rodnosti, regionalne ter ekonomske primernosti in povpraševanja 

po njih na trgu, pomembno merilo izbire. 

 

Odpornost neke sorte ni stabilna lastnost. Že v nekaj letih se lahko zgodi, da se odpornost zmanjša in postanejo odporne 

sorte zaradi naravne selekcije ali modifikacij škodljivih organizmov zopet neodporne. Ta nevarnost se veča, če 

posamezne sorte dlje časa prevladujejo v pridelavi. 

 

Pri izbiri sort in kultivarjev je treba dati prednost tolerantnim oziroma odpornim proti škodljivim organizmom. 

 

Izvajalec ukrepov zdravstvenega varstva rastlin lahko v sortni listi oziroma pri trgovcih s semenom pridobi informacije 

o odpornosti sort in izbere najprimernejše.  

Popolnoma ali delno odporne proti nekaterim glivičnim in virusnim boleznim so posamezne sorte poljščin in vrtnin. 

Sorte, odporne proti insektom, so doslej na voljo samo izjemoma. Ker škodljivi organizmi lahko premagajo odpornost 



sort, je tudi pri pridelavi odpornih sort treba skrbno opazovati zdravstveno stanje rastlin, da bi po potrebi lahko 

pravočasno začeli z ukrepi zdravstvenega varstva rastlin. 

 

Higiena 

 

V kmetijstvu, vrtnarstvu in gozdarstvu je cilj higienskih ukrepov zmanjšanje potenciala škodljivih organizmov. Na ta 

način naj bi prvo okužbo s škodljivimi organizmi časovno čimbolj odmaknili ali jo preprečili. Cilj dosežemo s 

preprečevanjem vnašanja in prenašanja škodljivih organizmov (nematod, rizomanije na sladkorni pesi in obročkaste 

gnilobe na krompirju) preko semenskega in sadilnega materiala, okužene zemlje, substratov, sadilnih posod, naprav in 

bolnih rastlin. 

 

S higienskimi ukrepi je treba ustvariti pogoje za zdrave posevke in visoke pridelke. 

 

Za izvajalce ukrepov varstva rastlin je uporaba zdravega semenskega in sadilnega materiala najpomembnejši higienski 

ukrep. Podlaga za to je redno pridobivanje certiticiranih semen in sadik. Če poljsko orodje in stroje uporablja skupaj več 

gospodarstev, je treba z njih vedno očistiti zemljo. Tudi kombajn lahko prispeva k širjenju plevela, npr. gluhega ovsa. Z 

zadelovanjem ostankov rastlin in žetvenih ostankov je mogoče v poljedelstvu praviloma doseči zmanjšanje tveganja 

pojava škodljivih organizmov, npr. kadar gre za napad prosene vešče ali za zmanjšanje napada žitnih fuzarioz. 

 

Pomembni higienski ukrepi v rastlinjakih so razkuževanje substrata, dezinfekcija opreme in naprav ter odstranjevanje 

plevela in rastlin, ki so ostale v rastlinjakih. Rastlinske odpadke je treba tako obdelati oziroma predelati ali po potrebi 

uničiti, da ni možno prenašanje škodljivih organizmov. Nanovo kupljene gojene rastline je treba dati po potrebi za 

določen čas v karanteno. 

 

Čas setve in saditve 

 

Čas setve in saditve je specifičen glede na zahteve posamezne vrste gojenih rastlin. Določiti ju je treba glede na klimo, 

stanje tal in vreme. V vrtnarstvu ima razen tega velik vpliv tudi ekonomski dejavnik. Določitev najugodnejšega časa 

sejanja in saditve je odvisna od vremenskih in talnih razmer ter usmerjenosti kmetije. Z izbiro časa sejanja in saditve je 

mogoče vplivati na pojav določenih škodljivih organizmov. 

 

Čas sejanja in saditve je treba izbrati tako, da ne pospešuje razvoja škodljivih organizmov. 

 

Zgodnja setev ozimnega žita lahko pospeši okužbo z glivičnimi ter virusnimi boleznimi in pripomore k večji 

zapleveljenosti. Pogosto dobimo ob zgodnji setvi gojene rastline, ki bolje prestanejo zimo, ki so odpornejše proti 

škodljivim organizmom in od katerih lahko praviloma pričakujemo večji pridelek. Razen tega zgodnja žetev olajšuje 

pridelavo strniščnih dosevkov. Pri nekaterih škodljivih organizmih je mogoče s kasnejšo setvijo ozimnega žita in s čim 

bolj zgodnjo setvijo jarega žita napad toliko zmanjšati, da lahko opustimo ukrepe varstva rastlin, ki bi bili sicer 

potrebni. O izkoriščanju takih možnosti mora, ob preučitvi vseh okoliščin, odločati izvajalec ukrepov varstva rastlin na 

mestu samem. 

 

Oskrba posevkov 

 

Primerna oskrba posevkov je predpogoj za razvoj zdravih in vitalnih posevkov. Razen tega je oskrba posevkov v 

kmetijstvu, vrtnarstvu in gozdarstvu neobhodno potreben sestavni del varstva rastlin. 

 

Posevke je treba redno oskrbovati primerno rastišču in razmeram. 

 

Pri poljščinah in vrtninah na prostem sta med pomembnejšimi mehanskimi postopki rahljanje tal in odstranjevanje 

plevela. Pogosto lahko z mehanskimi postopki omejimo ali preprečimo razvoj škodljivega organizma, vendar ne gre 

zanemariti, da lahko v določenih primerih ti postopki spodbujajo erozijo in povečujejo nevarnost prenosa virusov ter 

drugih povzročiteljev bolezni. Potrebnost in obseg oskrbe posevka je treba oceniti za vsak primer posebej. 

 

V sadjarstvu je rez sadnega drevja pomemben ukrep tako za ohranjanje fiziološkega ravnovesja in s tem zdravstvenega 

stanja rastlin kot tudi za odvračanje škodljivih organizmov. Način rezi je pogojen z rastlinsko vrsto, gojitveno obliko ter 

starostjo rastlin. 

 

Pri vzgoji rastlin v rastlinjakih imajo dejavniki, kot so gostota sklopa rastlin, vlaga in temperatura skupaj z namakalno 

tehniko, znaten vpliv na razvoj škodljivih organizmov. Njihova pravilna kombinacija glede na vrsto gojene rastline, 

stadij gojene rastline in tehnične naprave, lahko zmanjša nevarnost okužbe s pomembnimi škodljivimi glivami in pri 

nekaterih gojenih rastlinah celo delno nadomesti uporabo regulatorjev rasti. 

 



V gozdovih je oskrba usmerjena zlasti v urejanje rastišča dreves. Tako na primer prečiščevanje in delna sečnja povečata 

odpornost preostalih dreves proti žuželkam, ki objedajo liste oziroma iglice in to zaradi povečanega rastnega prostora in 

izboljšanja vitalnosti dreves. 

 

Gnojenje posevkov 

 

Uravnotežena in potrebam gojenih rastlin prilagojena oskrba s hranili skozi rastno obdobje, je prav tako pomemben 

pogoj za razvoj zdravih in vitalnih posevkov. 

 

Oskrba s hranili mora biti uravnotežena in prilagojena potrebam gojenih rastlin. Gnojiti je treba tako, da ne 

povečujemo občutljivosti rastlin za okužbo s škodljivimi organizmi. 

 

Izvajalec ukrepov varstva rastlin mora upoštevati Navodila za izvajanje dobre kmetijske prakse pri gnojenju in določila 

Uredbe o vnosu nevarnih snovi in rastlinskih hranil v tla. S tem naj bi preprečili nepravilno in čezmerno gnojenje. 

 

Upoštevati je treba, da tudi pomanjkanje hranil in neuravnoteženo razmerje med posameznimi hranili slabi gojene 

rastline, povečuje njihovo dovzetnost za bolezni in škodljivce in praviloma zmanjšuje njihovo konkurenčno sposobnost 

proti plevelom. 

 

4. NAČELA ZA DOLOČANJE PRAGA ŠKODLJIVOSTI 

 

Ocenjevanje zdravstvenega stanja in ogroženosti posevkov 

 

Ukrepe proti škodljivim organizmom v posevkih načeloma izvajamo samo v primeru, če posevku grozi gospodarska 

škoda. Popolna odstranitev škodljivih organizmov se izvaja le v določenih primerih, zlasti pri pridelavi semena in sadik, 

karanteni rastlin, posebnih kakovostnih zahtevah in preprečevanju prenašanja virusov. 

 

Razvoj in zdravstveno stanje posevka je treba neprestano opazovati. Ocena ogroženosti škodljivih organizmov se 

oblikuje glede na potrebo po ukrepanju. 

 

Ocene potrebnosti ukrepa ni mogoče podati splošno. Pri oceni potrebnosti je treba vedno upoštevati rastne razmere in 

vrsto gojene rastline ter specifične zahteve za razvoj škodljivih organizmov. 

 

Izvajalec ukrepov varstva rastlin mora z osnovnim izobraževanjem ter dodatnim usposabljanjem pridobiti znanja, s 

pomočjo katerih bo lahko ocenil razvoj posevka in njegovo zdravstveno stanje. Prav tako mora poznati osnovne znake 

okužb ter znake poškodb, ki jih povzročajo pomembni škodljivi organizmi. 

 

Za celo vrsto škodljivih organizmov se lahko izvajalec ukrepov varstva rastlin za ukrepanje odloči na osnovi praga 

škodljivosti. Temeljni pogoj je, da v naključnem vzorcu določi razširjenost škodljivega organizma v posevku. Ta način 

se uporablja v primerih: 

 zapleveljnosti žita, zlasti ozimne pšenice in oljne ogrščice,  

 pepelaste plesni na ozimni pšenici, 

 žitnih listnih uši na ozimni pšenici,   

 ličink metuljev in listnih uši na kapusnicah ter 

 ličink gozdnih škodljivcev na boru, hrastu ali smreki. 

 

Za posamezne škodljive organizme so na razpolago tudi posredne metode za ocenjevanje razširjenosti škodljivega orga-

nizma, npr.: 

 rumene posode za škodljivce oljne ogrščice (repični bolhač, stebelni kapusov kljunotaj), 

 lepljive plošče v sadovnjakih in rastlinjakih, 

 feromonske vabe za škodljive metulje (sovke, grahov zavijač, jabolčni zavijač, pasasti grozdni sukač, smrekov 

prelec, borova sovka itd.) ter lubadarje, 

 elektronske napovedovalne naprave za jablanov škrlup in peronosporo v vinogradništvu. 

 

Za nekatere bolezni, npr. lomljivost žitnih bili, črno listno pegavost in rjavo gnilobo krompirja ter ožig na pečkatem 

sadju, ni mogoča zanesljiva vizualna ocena razširjenosti škodljivega organizma in ne ocena nujnosti ukrepov. V teh 

primerih pomaga kmetijsko svetovanje s prognostičnimi napovedmi, ki jih pridobimo s pomočjo računalniških modelov 

in drugimi posrednimi metodami. 

 

 

 

 



Izkušnje in opora za odločitve 

 

Odločitev za ukrepanje ali neukrepanje mora izvajalec ukrepov varstva rastlin vedno sprejeti sam in zanjo tudi sam 

odgovarjati. Sam krije stroške ukrepa, ki lahko v poljedelstvu znašajo tudi 60.000 SIT/ha, v vrtnarstvu pa so lahko še 

bistveno višji. Zato bo tudi zaradi ekonomskih razlogov zainteresiran za to, da ne bo izvajal nepotrebnih ukrepov. Po 

drugi strani pa nosi sam tveganje, če opusti katerega izmed ukrepov varstva rastlin, kar lahko povzroči večjo škodo ali 

celo popolno izgubo pridelka. 

 

Pri odločanju za ukrepanje je treba upoštevati izkušnje in opažanja iz prejšnjih let, napovedi službe za varstvo rastlin in 

izkoristiti vse ostale razpoložljive podatke, ki so na razpolago. 

 

Izvajalec ukrepov varstva rastlin mora izkoristiti tudi svoje dolgoletne izkušnje in opažanja, da bo lahko primerno 

ocenil zdravstveno stanje posevka ali se pripravil na morebitno okužbo s škodljivim organizmom. Za oceno nujnosti 

ukrepa je treba uporabiti vsa razpoložljiva strokovna znanja, strokovna predavanja in seminarje. 

 

Če so na območjih pridelave na voljo računalniško podprti prognostični postopki ali drugi ekspertni sistemi, je treba 

izkoristiti tudi te. Informacije strokovnjakov službe za varstvo rastlin, strokovnjakov svetovalne službe, odgovornih 

oseb za prodajo fitofarmacevtskih sredstev, združenj pridelovalcev in industrije lahko prispevajo k pravilni odločitvi. 

 

5. NAČELA ZA IZBiRO USTREZNEGA POSTOPKA VARSTVA RASTLIN 

 

Nekemično varstvo rastlin 

 

Nekemično varstvo rastlin izhaja iz tradicionalnega kmetovanja in temelji na mehanizmih biološkega ravnovesja. 

 

Nekemično varstvo rastlin velja kot posebej okolju prijazno, zato ga je treba uporabljati v največji možni meri, ter mu 

dajati prednost pred kemičnim varstvom rastlin. 

 

Pri odločitvi za nekemičen način varstva rastlin so pomembni podatki o učinkovitosti, prizanesljivosti do okolja, 

tveganju in stroških. Pri postopkih nekemičnega varstva rastlin je treba upoštevati posebne zahteve varstva pri delu in 

varovanja zdravja. 

 

Uporaba fitofarmacevtskih sredstev 

 

Izvajanje dobre prakse varstva rastlin vključuje namensko in strokovno uporabo fitofarmacevtskih sredstev. Ker na 

mnogih področjih pridelave rastlin ni na razpolago primernih nekemičnih postopkov, dostikrat ni druge možnosti kot 

uporaba fitofarmacevtskih sredstev. 

 

Če ni na razpolago nobene druge praktične možnosti za preprečevanje škode, je treba uporabiti primerno, registrirano 

fitofarmacevtsko sredstvo. 

 

Pri uporabi primernega, registriranega fitofarmacevtskega sredstva je treba upoštevati opozorila v navodilu za uporabo. 

Med opozorila spadajo npr. potrebni varnostni ukrepi za uporabnika, določeni pogoji uporabe ali stopnja možne 

škodljivosti za koristne organizme sli deževnike, fitotoksičnost za gojene rastline, omejitev uporabe na vodo varstvenih 

območjih ter v bližini rek, jezer, in drugih vodnih virov. Pri uporabi herbicidov in nematocidov je treba upoštevati 

možne posledice za sledečo gojeno rastlino. Izkoristiti je treba tudi razpoložljiva strokovna znanja, strokovna 

predavanja in seminarje ter informacije službe za varstvo rastlin. 

 

6. NAČELA ZA STROKOVNO NEKEMIČNO VARSTVO RASTLIN 

 

Uporaba nekemičnega varstva rastlin 

 

Postopke nekemičnega varstva rastlin je treba uporabljati glede na rastišče in druge rastne razmere. Pogosto ti postopki 

niso niti enostavni niti poceni. Tudi ti postopki lahko imajo neželene stranske učinke kot npr. pospeševanje erozije 

zaradi vetra in vode po mehanskem uničevanju plevela ali uničenje koristnih organizmov pri požiganju plevela. 

Biološki postopki v ožjem smislu, ki učinkujejo selektivno in so prizanesljivi do okolja, so na razpolago za relativno 

majhno število škodljivih organizmov. Pogosto so tudi relativno dragi, večinoma manj učinkoviti in zato uporabni samo 

izjemoma in v posebnih pogojih, npr. v ekološkem kmetijstvu. 

 

V poljedelstvu, vrtnarstvu in gozdarstvu so pomembni postopki nekemičnega varstva rastlin mehansko odstranjevanje 

plevela z okopavanjem ali košnjo ter druge tehnike. Izvajalec ukrepov varstva rastlin mora upoštevati, da je 

učinkovitost mehanskega uničevanja plevela odvisna od stanja tal, sklopa rastlin, zapleveljenosti ter vremena. V žitih 



lahko dosežemo v povprečju 30 do 70% uničenje plevela, v krompirju in koruzi tudi višje. Po izkušnjah je mogoče v 

poljščinah izvesti približno 10 do 20% potrebnih ukrepov za uničevanje plevela z mehanskimi postopki, v prvi vrsti v 

krompirju in sladkorni pesi na lahkih tleh in če zapleveljenost ni prehuda. Tudi kombinacija mehanskih in kemičnih 

postopkov prispeva k zmanjšanju obsega uporabe herbicidov. 

 

V poljedelstvu so mehanski postopki lokalno primerni tudi za zatiranje škodljivih insektov v tleh, pri čemer pa se lahko 

zgodi, da so prizadete tudi koristne in indiferentne vrste. Drugi nekemični postopki varstva rastlin, kot sta npr. 

požiganje plevela ali uporaba kolektorjev za zbiranje koloradskih hroščev, so pogosto dragi, zahtevajo veliko energije in 

pogosto niso dovolj učinkoviti. 

 

Odločitev o izbiri postopka nekemičnega varstva rastlin je mogoče sprejeti samo ob upoštevanju rastišča in drugih 

rastnih razmer. 

 

V vrtnarstvu so v mnogih primerih boljši pogoji za uporabo najrazličnejših postopkov nekemičnega varstva rastlin, ki 

poleg odstranjevanja plevela in uporabe koristnih organizmov zajemajo tudi mreže za varstvo pred insekti in pticami, 

pasti, vabe in odvračala. Folije za pokrivanje površine tal in drugi postopki zastiranja določenim gojenim rastlinam 

zagotavljajo učinkovito varstvo pred razraščanjem plevela. Na manjših površinah pridelovanja pese lahko varovalne 

mreže preprečijo napad pesne muhe ali napad majskih hroščev v sadjarstvu. Na velikih površinah je uporaba mrež 

težavna ali nemogoča. 

 

V gozdarstvu so mehanski načini zatiranja škodljivcev redni standardni postopki, npr. odstranjevanje lubja pri 

napadenem lesu, zlasti če gre za zalubnike in krasnike. Učinkovit biotehnični ukrep za zatiranje zalubnikov na majhnih 

površinah je tudi uporaba pasti z agregacijskimi feromoni. 

 

Svetovanje postopkov nekemičnega varstva rastlin 

 

Učinkovitost postopkov nekemičnega varstva rastlin je v primerjavi z uporabo fitofarmacevtskih sredstev v večji meri 

odvisna od lastnosti rastišča ter drugih rastnih razmer. Dostikrat je pri nekemičnem varstvu rastlin poraba časa in 

denarja bistveno višja, hkrati pa so ob tem pogosto potrebna posebna znanja. 

 

Izvajalec ukrepov varstva rastlin mora imeti dobro znanje o posameznih postopkih nekemičnega varstva rastlin in mora 

izkoristiti vse razpoložljive informacije in nasvete, ki so mu na voljo. 

 

7. NAČELA ZA NAMENSKO IN STROKOVNO UPORABO FITOFARMACEVTSKIH SREDSTEV 

 

Registrirana fitofarmacevtska sredstva 

 

V Republiki Sloveniji se sme uporabljati samo registrirana fitofarmacevtska sredstva, ki so ustrezno označena ter 

opremljena z ustrezno deklaracijo in navodili za uporabo. Registracija zajema določbe glede uporabe ter zahteve, ki 

morajo biti izpolnjene za varstvo človeka, živali in naravnega krogotoka. Trije osnovni pogoji - registrirano 

fitofarmacevtsko sredstvo, redno pregledana naprava za nanašanje fitofarmacevtskih sredstev in strokovno usposobljen 

uporabnik - so temeljno jamstvo, da namenska in strokovna uporaba fitofarmacevtskih sredstev ne bo škodljivo vplivala 

na zdravje ljudi in živali ter na podtalnico in pitno vodo ter ne bo imela nobenih drugih nedopustnih posledic, zlasti za 

naravni krogotok. 

 

Registrirana fitofarmacevtska sredstva, redno pregledane naprave za nanašanje fitofarmacevtskih sredstev in strokovno 

usposobljeni uporabniki so temeljni pogoj za namensko in strokovno uporabo fitofarmacevtskih sredstev. 

 

Preverjanje in ocenjevanje fitofarmacevtskih sredstev v postopku registracije zajema živo in neživo okolje. Preverjanje 

učinkovitosti ftofarmacevtskih sredstev poteka v skladu s smernicami EPPO, ki določajo enotna načela za ocenjevanje 

učinkovitosti fitofarmacevtskega sredstva. Za pridobitev registracije in s tem dovoljenj za trgovanje v Republiki 

Sloveniji morajo biti za določeno fitofarmacevtsko sredstvo opravljena še preverjanja oziroma izdelane ocene: 

 kemičnih in fizikalnih lastnosti, 

 učinkovitosti fitofarmacevtskih sredstev skupaj z oceno fitotoksičnosti za zasajeno ali naslednjo gojeno rastlino v 

kolobarju, 

 toksičnosti za človeka in živali, poti izločanja oziroma zadrževanja v živalskih organizmih, ter možnosti 

akumulacije, 

 ostankov sredstva v škropljenih rastlinah in delih rastlin ter pri krmilih; ostankov v živalskih proizvodih, kot so 

mleko, jajca in meso; vpliva ostankov sredstva na zdravje ljudi, če se kopičijo celo življenje, 

 razgradnje v tleh, posledic za talne organizme, možnosti izpiranja v podtalnico, 

 zadrževanja in razgradnje v površinskih vodah, posledic za vodne organizme,  

 odnašanja v zrak in razgradnje v zraku ter 



 vpliva in posledic za čebele, koristne organizme in druge prosto živeče terestrične živali. 

 

Poleg registriranih fitofarmacevtskih sredstev sta pogoja za strokovno uporabo fitofarmacevtskih sredstev tudi redno 

pregledane naprave za nanašanje fitofarmacevtskih sredstev ter strokovno usposobljen uporabnik. 

 

Uporabnikom, ki fitofarmacevtskih sredstev ne uporabljajo namensko in strokovno pravilno, se sme uporabo 

prepovedati, dopustna je tudi prepoved uporabe naprav za nanašanje fitofarmacevtskih sredstev, ki ne delujejo v skladu 

z zahtevami predpisa, ki določa pogoje, ki jih morajo izpolnjevati in izvajati pooblaščeni nadzorni organi za redno 

pregledovanje naprav za nanašanje fitofarmacevtskih sredstev. V pravilniku so določene zahteve za pooblaščene 

nadzorne organe kot tudi za posamezne tipe naprav za nanašanje fitofarmacevtskih sredstev. 

 

Izbira fitofarmacevtskega sredstva 

 

Pri izbiri fitofarmacevtskega sredstva je treba upoštevati cilj, ki ga s škropljenjem želimo doseči. Osnovno merilo je 

učinkovitost sredstva na ciljni organizem, nezanemarljivi pa niso tudi stroški škropljenja. 

 

Pri izbiri je treba dati prednost sredstvu, ki je v danih razmerah najprimernejše. 

 

Seznam registriranih fitofarmacevtskih sredstev je vsaj dvakrat letno objavljen v Uradnem listu Republike Slovenije. 

Ob enaki učinkovitosti za določen namen je treba dati prednost manj toksičnim, za koristne organizme bolj 

prizanesljivim in za čebele nenevarnim oziroma manj nevarnim fitofarmacevtskim sredstvom, brez posebnih opozoril. 

Nadalje je pri uporabi potrebno dati prednost selektivnim fitofarmacevtskim sredstvom pred sredstvi s širokim spektrom 

delovanja, razen v primeru, ko je prisotnih več škodljivih organizmov hkrati ali pa imajo ustrezna sredstva s širšim 

spektrom delovanja ekološke prednosti. V vrtnarstvu je pred škropljenjem celotne površine pogosto treba opraviti 

poskusno škropljenje na manjši površini z namenom preverjanja selektivnosti fitofarmacevtskih sredstev za nove sorte. 

 

Uporaba in odmerek fitofarmacevtskega sredstva 

 

Splošna preventivna uporaba fitofarmacevtskih sredstev brez vnaprejšnjega preverjanja potrebnosti je v nasprotju z 

dobro prakso varstva rastlin. Zato je treba uporabljati fitofarmacevtska sredstva, ki so najbolj primerna za škodljivi 

organizem in gojeno rastlino. Ob upoštevanju danih razmer je mogoče zmanjšati uporabo aktivne snovi. Razen tega je 

treba upoštevati talne in vremenske razmere, da bi preprečili nevarnost zanašanja in izpiranja fitofarmacevtskih sredstev 

v podtalnico. V posameznih primerih je mogoče povečati učinkovitost fitofarmacevtskih sredstev z uporabo dodatkov, 

ki povečujejo učinkovitost in hkrati omogočajo znižanje odmerkov fitofarmacevtskega sredstva. Postopki za zmanjšanje 

števila škropljenj in porabe fitofarmacevtskih sredstev hkrati znižujejo stroške varstva rastlin in prispevajo k splošnemu 

zmanjšanju tveganja glede uporabe fitofarmacevtskih sredstev. 

 

Izbiro sredstva ter odmerke je treba prilagoditi razmeram. 

 

Upoštevanje pravih rokov za škropljenje predstavlja pomemben člen v težnji omejevanja porabe fitofarmacevtskih 

sredstev in za dosego primernega učinka. Pri določenih škodljivih organizmih je mogoče, tudi ob zgoraj navedenih 

pogojih, ob pravilni uporabi tik pred napadom ali ob začetku napada, preprečiti epidemijo z manjšim številom 

škropljenj oziroma z manjšo količino sredstva kot pozneje tudi zato, ker so škodljivci v mladostnem stadiju dostikrat 

občutljivejši. Po drugi strani pa obstajajo pleveli, npr. tako imenovani koreninski plevel in škodljivi insekti, katerih 

zatiranje je v odraslem stadiju lažje. Zatiranje osata in plazeče pirnice s primernimi aktivnimi snovmi je npr. v odraslem 

stadiju laže kot v mladostnem stadiju. Glede na škodljivi organizem in aktivno snov so zato potrebni ločeni postopki za 

zmanjšanje porabe sredstva. Tudi vremenske razmere so pomembne pri odločitvi, do katere mere je mogoče zmanjšati 

porabo sredstva. Npr. herbicidi, ki delujejo kot rastni hormoni za zatiranje plevela, potrebujejo višje temperature, 

medtem ko temperatura pri določenih talnih herbicidih nima tako pomembne vloge. Slednji pa za svoj polni učinek 

potrebujejo zadostno vlago v tleh. Odmerek talnih herbicidov je hkrati odvisen tudi od vsebnosti organske snovi in 

mineralov glin v tleh. 

 

Škropljenje delov površin, robov, gnezd in posameznih rastlin 

 

Okužba z insekti, glivami ter plevelom se pogosto širi od roba površine navznoter. V začetku okužbe lahko zadošča 

robljenje, škropljenje delov posevkov ali celo posameznih rastlin. To seveda bolj velja za velike površine kot za 

majhne. Večkrat se tretiranje celotnih površin lahko opusti, če se pravočasno tretira le dele okuženih površin. 

 

S pravočasnim škropljenjem manjšega dela površin, robov, gnezd in posameznih rastlin, se je v mnogih primerih 

mogoče izogniti škropljenju celotne površine. 

 



Škropljenje dela posevka je smiselno predvsem pri različno občutljivih sortah gojenih rastlin in ob neenakomernem 

pojavljanju plevela. Razen tega lahko včasih zadošča tudi točkovno škropljenje npr. zatiranje kislice na zelenih 

površinah ali zaščita proti objedanju divjadi. 

 

Mešanice fitofarmacevtskih sredstev 

 

Mešanice fitofarmacevtskih sredstev so že pripravljene formulacije, ki vsebujejo več kot eno aktivno snov. Mešanice 

fitofarmacevtskih sredstev omogočajo manjšo porabo fitofarmacevtskega sredstva, manj škropljenj in preprečevanje 

razvijanja odpornosti. Razen tega predstavlja škropljenje z večimi fitofarmacevtskimi sredstvi prihranek časa in 

zmanjšanje stroškov varstva rastlin. Porabi se manj vode in energije, manjša pa je tudi obremenitev tal in okolja 

nasploh. 

 

Z mešanicami fitofarmacevtskih sredstev je mogoče zmanjšati porabo fitofarmacevtskih sredstev. 

 

Registrirane mešanice fitofarmacevtskih sredstev zagotavljajo največjo možno varnost pri uporabi. Pri mešanicah, ki jih 

pripravi uporabnik sam iz večih različnih fitofarmacevtskih sredstev, je treba upoštevati, da so lahko lastnosti 

posameznih fitofarmacevtskih sredstev glede fitotoksičnosti ali možne škodljivosti, npr. za koristne organizme, v 

takšnih mešanicah spremenjene in večkrat tudi manj ugodne. Zato bi se bilo praviloma treba izogibati mešanicam s 

tremi ali več fitofarmacevtskimi sredstvi. Če v uporabi ne obstajajo že preverjene mešanice, je treba pridobiti 

informacije proizvajalcev fitofarmacevtskih sredstev ali službe za varstvo rastlin o izkušnjah s predvideno mešanico 

fitofarmacevtskih sredstev. 

 

Odpornost (rezistenca) na fitofarmacevtska sredstva 

 

Odporne populacije škodljivih organizmov nastanejo zaradi selekcijskega pritiska, do katerega prihaja zaradi 

ponavljajoče se uporabe enakih aktivnih snovi fitofarmacevtskega sredstva. Pogostost in hitrost razvoja odpornih 

populacij škodljivih organizmov sta odvisni od mehanizma delovanja aktivne snovi in od škodljivega organizma 

(število generacij letno, nastajanje ras). 

 

Razvoj odpornosti preprečimo z menjavanjem aktivnih snovi, kombinacijo aktivnih snovi, zmanjšanjem števila 

škropljenj idr. 

 

Razvoj odpornih populacij škodljivih organizmov pri večkratni letni uporabi fitofarmacevtskih sredstev omejimo z 

menjavanjem aktivnih snovi ter izbiro fitofarmacevtskih sredstev z različnimi mehanizmi delovanja. Zlasti pri 

herbicidih je pomembno, da aktivne snovi menjujemo že med rastno dobo ter v naslednjih letih. 

 

8. NAČELA O NAMENSKI IN STROKOVNI UPORABI NAPRAV ZA NANAŠANJE 

FITOFARMACEVTSKIH SREDSTEV 

 

Glede na področje in namen uporabe je mogoče fitofarmacevtska sredstva nanašati v različnih oblikah, z različnimi 

postopki in z različnimi napravami za nanašanje fitofarmacevtskih sredstev. Približno 95% fitofarmacevtskih sredstev, 

ki se uporabljajo pri pridelavi rastlin, se uporablja v obliki škropljenja s poljskimi škropilnicami. 

 

V sadovnjakih, vinogradih in hmeljiščih so v pretežni rabi pršilniki, ki prenašajo kapljice škropilne brozge do ciljnega 

objekta s pomočjo zračnega toka. 

 

V rastlinjakih se poleg postopka škropljenja uporablja tudi postopek zamegljevanja. Zamegljevalne naprave proizvajajo 

zelo drobne kapljice, ki jih v rastlinjakih se dodatno razpršujejo s pnevmatskimi napravami. 

 

Končno je treba omeniti še postopek obdelave semen. V tem primeru gre za posebne naprave za razkuževanje, ki so 

tehnično prirejene za uporabo registriranih fitofarmacevtskih sredstev za obdelavo semen. Njihovo namensko uporabo 

je mogoče relativno enostavno zagotoviti s pomočjo omejenih zahtev v navodilu za uporabo naprave. Praviloma 

postopek vedno izvaja strokovno osebje. 

 

Naprave, ki se smejo dajati v promet v Republiki Sloveniji 

 

V promet se smejo dajati samo naprave, ki so certificirane in je za njih izdan slovenski znak o skladnosti. Certifikat 

naprave jamči, da v primeru namenske in strokovne uporaba pri trosenju ali škropljenju fitofarmacevtskih sredstev nima 

škodljivih posledic za zdravje ljudi in živali kot tudi naravni krogotok. Proizvajalci in uvozniki naprav morajo pred 

dajanjem naprav na trg zanje pridobiti certifikat pri certifikacijskem organu, ki je za dejavnost certificiranja pooblaščen 

od ministra za kmetijstvo. Certifikacijska organa v Republiki Sloveniji sta Biotehniška fakulteta v Ljubljani ter 

Fakulteta za kmetijstvo v Mariboru. 



Naprave za nanašanje fitofarmacevtskih sredstev, ki so že v uporabi, morajo biti vsako leto oziroma vsaka tri leta redno 

pregledane pri pooblaščenih nadzornih organih. Za tiste naprave, s katerimi se vršijo usluge varstva rastlin (strojni 

krožki) tudi drugim, je potrebno redni pregled opraviti vsako leto, za ostale pa vsaka tri leta. Brezhibne naprave po 

opravljenem pregledu prejmejo nalepko, brez katere uporaba naprave ni dovoljena. 

 

Prodajati se sme le certificirane naprave za nanašanje fitofarmacevtskih sredstev, uporabljati pa tiste, ki brezhibno 

delujejo in imajo opravljen redni pregled in pridobljeno nalepko o rednem pregledu. 

 

Pri uporabi naprav je treba upoštevati naslednje: 

 Fitofarmacevtsko sredstvo z napravo za nanašanje fitofarmacevtskih sredstev natančno odmerimo in s čim 

manjšimi izgubami enakomerno porazdelimo po ciljnih površinah. Po možnosti naj bi v ta namen uporabljali 

opremo, ki zmanjšuje izgube (šobe, ki zmanjšujejo zanašanje, reciklažna tehnika). Pred začetkom uporabe je treba 

določiti porabo vode na hektar. Pri tem je treba med drugim upoštevati lastnosti fitofarmacevtskih sredstev, ki jih 

uporabljamo, razvojni stadij gojene rastline in vremenske razmere. 

 Navodila za uporabo naprav vsebujejo potrebne napotke za pravilno izbiro šob, za nastavitev tlaka in hitrost vožnje. 

V navodilih mora biti opisana tudi metoda, kako se pred začetkom škropljenja preveri točnost odmerjanja 

fitofarmacevtskega sredstva. 

 Pri pripravi škropilne brozge je treba upoštevati navodila za uporabo fitofarmacevtskega sredstva, v katerih so 

navedeni odmerek sredstva, sposobnost mešanja, preventivni ukrepi in ukrepi za varstvo uporabnika. Za 

odmerjanje in dodajanje fitofarmacevtskih sredstev v rezervoar naprave je treba uporabljati samo za ta namen 

namenjene merilne posode. 

 Polnjenje rezervoarja je treba nadzorovati. Rezervoar se ne sme napolniti preko imenskega volumna in tekočina ne 

sme teči čez rob. Zagotovljeno mora biti, da pri polnjenju rezervoarja s pitno vodo iz vodovoda ne more priti do 

povratnega toka ali vsesavanja škropilne brozge v vodovod. 

 Embalažo fitofarmacevtskega sredstva je treba po izpraznitvi skrbno izprati. Izpiralna voda se doda škropilni 

brozgi. 

 Da bi ob koncu škropljenja v rezervoarju preprečili ostanke škropilne brozge, je treba na podlagi predvidene porabe 

vode in velikosti tretirane površine izračunati potrebno količino škropilne brozge. 

 Enakomerno prečno in vzdolžno razporeditev škropiva je najlažje doseči pri hitrosti vožnje do 6 km/h. Če je hitrost 

vožnje večja od 8 km/h, je nanašanje škropiva pogosto neenakomerno. 

 Škropljenje ni priporočljivo pri hitrostih vetra nad 3 m/s, temperaturah nad 25˚ C ali relativni vlažnosti zraka pod 

30%, saj pride do znatnih izgub sredstva zaradi zanašanja in izhlapevanja. 

 Pri škropljenju moramo biti pozorni na prevladujočo smer vetra. Za škropljenje prvega škropilnega pasu vzdolž 

vodotokov in sosednjih gojenih rastlin je treba upoštevati zakonske določbe, določila glede uporabe in opozorila, ki 

zmanjšujejo zanašanje, npr. manjšo hitrost vožnje ter s tem povezan manjši tlak, pršenje z večjimi kapljicami in po 

potrebi zaprtje zunanjih šob. Razen tega je treba proti stanovanjskim območjem, vrtovom, športnim površinam in 

površinam za prosti čas ter pašnikom, na katerih se pase živina, ohranjati zadostne varnostne razdalje. V primeru, 

ko kljub varnostnim ukrepom pride do zanašanja na sosednje površine in gojene rastline, je treba o tem takoj 

obvestiti uporabnika sosednjih površin in ga po potrebi opozoriti na preventivne ukrepe (npr. upoštevanje karence 

oziroma prepoved uživanja). 

 Neposredno po končanem škropljenju je treba tehnični ostanek škropilne brozge v napravi razredčiti s čisto vodo 

vsaj v razmerju 1:10 in to poškropiti po že poškropljeni površini. Pri tem je treba upoštevati, da ostanka tekočine 

med armaturo in šobami ni mogoče razredčiti in zato pri škropljenju prve metre škropimo s polno koncentracijo 

raztopine. 

 Zunanje čiščenje naprave za nanašanje fitofarmacevtskih sredstev je treba opraviti na eni od površin, ki jih 

škropimo. 

 Tudi med zakonsko predpisanimi rednimi pregledi naprav je treba napravo skrbno negovati in servisirati zaradi 

zagotovitve uporabnosti ter natančnosti odmerjanja in razprševanja. 

 Pri uporabi pršilnikov je treba poleg navedenega oziroma namesto tega dodatno upoštevati še naslednja opozorila: 

- V skladu z uradnimi priporočili je treba pripraviti napravo za varstvo rastlin tako, da omogoča usmerjeno 

aplikacijo gojenih rastlin (npr. v sadjarstvu, vinogradništvu ali hmeljarstvu), glede na razvojne stadije, oblike 

pridelave in objekte (npr. deblovina s skorjo). Zaradi bujnosti gojenih rastlin in s tem povezanega velikega 

tveganja zanašanja je treba posebej upoštevati ukrepe za zmanjšanje zanašanja fitofarmacevtskih sredstev. 

- Načelno je treba delati z najmanjšim možnim tlakom, ki še zagotavlja, da bodo gojene rastline dovolj dobro 

poškropljene. Če hkrati škropimo več vrst, so izgube večje, zato takega škropljenja ne priporočamo. V 

vinogradih, kjer so majhne medvrstne razdalje, lahko v začetku rastne dobe, ko je površina listov še majhna, 

uporabimo škropilnice. 

- Porabo vode in fitofarmacevtskih sredstev je treba v sadjarstvu, vinogradništvu in hmeljarstvu uskladiti z 

razvojnim stadijem gojene rastline. 

- Če mejijo na tretirano površino objekti, ki so ogroženi, je treba opraviti škropljenje na robovih enostransko, v 

smeri tretirane površine. Ob tem moramo upoštevati tudi smer vetra.  



- Vsako leto oziroma vsaka tri leta je treba opraviti redni pregled naprave za nanašanje fitofarmacevtskih 

sredstev pri pooblaščenih kontrolnih organih. 

 

9. NAČELA ZA SKLADIŠČENJE, ODSTRANJEVANJE IN RAVNANJE S FITOFARMACEVTSKIMI 

SREDSTVI 

 

Skladiščenje in odstranjevanje fitofarmacevtskih sredstev 

 

Predpis, ki ureja zdravstveno varstvo rastlin določa pogoje, ki jih morajo izpolnjevati organizacije, ki se ukvarjajo s 

trgovanjem s fitofarmacevtskimi sredstvi. S temi določbami se želi preprečiti nevarnost za ljudi, živali in naravni 

krogotok. 

 

Skladiščenje fitofarmacevtskih sredstev je treba glede časa in količine omejiti na nujni minimum. 

 

Prevoz fitofarmacevtskih sredstev 

 

Prevoz fitofarmacevtskih sredstev poteka predvsem med trgovinami s fitofarmacevtskimi sredstvi in skladiščem 

uporabnika oziroma od skladišča uporabnika do kraja škropljenja. Ker se pri tem uporabljajo običajna prometna 

sredstva in prometne poti, je treba poskrbeti, da ne bi prišlo do poškodb embalaže in onesnaženja okolja. 

 

Pri prevozu fitofarmacevtskih sredstev je treba poskrbeti oziroma preprečiti, da ne bi prišlo do poškodb embalaže in 

onesnaženja okolja. 

 

Če ob nesreči pride do razsutja ali razlitja fitofarmacevtskih sredstev iz embalaže, je treba prostor takoj zavarovati in 

poklicati pristojne organe kot so Center za obveščanje (tel.: 112), policija (tel.: 113) in gasilci (tel.: 114). 

 

Priprava škropilne brozge 

 

Priprava škropilne brozge in ravnanje s fitofarmacevtskim sredstvom lahko predstavlja posebno nevarnost tako za 

uporabnika kot za naravni krogotok. Zato je priprava škropilne brozge zelo pomembna faza pri ravnanju s 

fitofarmacevtskimi sredstvi. 

 

Pri pripravi škropilne brozge je treba izvajati priporočene preventivne ukrepe zaradi varovanja uporabnika, tretjih 

oseb in naravnega krogotoka. 

 

Da bi preprečili nevarnost poškodb pri delu in zastrupitev, je treba pri pripravi škropilne brozge, pri ravnanju s 

fitofarmacevtskim sredstvom ter s škropilno brozgo, upoštevati vsa opozorila iz navodil za uporabo, zlasti za zaščito 

kože in dihalnih poti. Uporabnik je polno odgovoren za spoštovanje varnostnih ukrepov. Pri pripravi škropilne brozge je 

treba biti pozoren na to, da s strokovnim ravnanjem in ustrezno zaščito telesa preprečimo morebitne zastrupitve 

uporabnika fitofarmacevtskih sredstev. 

 

Neočiščene posode in naprave za nanašanje fitofarmacevtskih sredstev nikoli ne smemo pustiti brez nadzora, da ne bi 

ogrožali tretjih oseb. Onesnažene posode in naprave je treba zaščititi pred padavinami. Zadostna higiena med delom in 

po končanem delu pa prispeva k temu, da so tveganja za uporabnika čim manjša (tako je npr. treba uporabljene rokavice 

temeljito oprati, preden jih snamemo). 

 

10. NAČELA ZA KONTROLO USPEŠNOSTI IN EVIDENCE UKREPOV VARSTVA RASTLIN 

 

Kontrola uspešnosti ukrepanja 

 

Po vsakem ukrepu za varstvo rastlin je treba preveriti ali je bil cilj ukrepa dosežen. S tem je dana možnost za nadaljnje 

strokovne odločitve in nabiranje izkušenj o učinkovitosti ukrepov varstva rastlin v določenih okoliščinah. 

 

Uspešnost ukrepov za varstvo rastlin je treba preveriti s primernimi metodami. 

 

Izvajalec ukrepov zdravstvenega varstva rastlin bi se moral v določenem času po izvajanju ukrepa varstva rastlin 

prepričati o učinkovitosti in primernosti ukrepa, tako da oceni zdravstvena stanje škropljenega posevka. Če je učinek 

ukrepa nezadosten, je treba skrbno preveriti, kaj je povzročilo nezadosten učinek ali škodo in ali je možen in smiseln 

ponovni ukrep. Pri tem se je treba posvetovati s službo za varstvo rastlin oziroma s specialisti za varstvo rastlin. 

 

Učinkovitost ukrepa varstva rastlin najlaže ocenimo na netretirani kontroli, to je delu površine, ki smo ga pustili 

nepoškropljenega. Tega se poslužujemo večinoma le pri raziskavah oziroma demonstracijskih poskusih. Na takih 



površinah je po škropljenju mogoče spremljati neoviran razvoj škodljivega organizma in oceniti učinek ukrepov. 

Vendar puščanje takih netretiranih površin ni priporočljivo pri vsaki rastlinski bolezni, ker je lahko netretirano mesto vir 

infekcije, zaradi katerega so lahko potrebna dodatna škropljenja. 

 

Evidenca o izvajanju ukrepov zdravstvenega varstva rastlin 

 

Evidenca o izvajanju ukrepov zdravstvenega varstva rastlin služi kritični analizi in dolgoročnemu optimiranju varstva 

rastlin na konkretnem kraju. 

 

Ukrepe varstva rastlin je treba namensko in sistematično spremljati tako, da je mogoče iz zapisanih podatkov pridobiti 

na kraj in razmere vezane izkušnje. 

 

Uporabniki fitofarmacevtskih sredstev morajo voditi evidenco o uporabi fitofarmacevtskih sredstev na prostem in v 

skladiščih. V to evidenco se vpisujejo podatki o: 

 vrsti in količini uporabljenega fitofarmacevtskega sredstva, 

 datum uporabe in datum spravila oziroma žetve gojene rastline, ki omogoča preverjanje upoštevanja predpisane 

karence in ostanka fitofarmacevtskih sredstev v rastlini in v zemlji. 

 

Zraven zakonsko določene evidence je za izvajalca ukrepov zdravstvenega varstva priporočljivo še zapisovanje 

naslednjih podatkov: 

 stadij gojene rastline, starost nasada, 

 vrsta in cilj ukrepa, 

 ocena učinkovitosti ukrepa, 

 vremenski pogoji (npr. temperatura, moč in smer vetra, čas do prvih padavin po tretiranju), 

 tekstura in struktura tal ter priprava zemljišča za setev, 

 posebnosti. 

 

11. SLOVAR 

 

V slovarju so zajete opredelitve in razlage pomembnih pojmov, ki se uporabljajo v načelih za izvajanje dobre prakse 

varstva rastlin. 

 

Akaricidi so sredstva za zatiranje pršic. 

 

Aktivna snov je kemijski element ali njihova spojina, ki se pojavlja v naravi ali se sintetizira v  laboratorijih, z namenom 

zatiranja škodljivih organizmov. 

Mikroorganizmi, vključno z virusi in podobni organizmi ter njihove sestavine so izenačeni s kemijskimi elementi. 

 

Erozija je odnašanje zemlje zaradi vetra ali vode iz erozijskega območja na drugo območje. Erozija je najpomembnejši 

razlog za degradacijo tal in izgubo plodne zemlje, na katerega je mogoče vplivati z obdelovalnimi ukrepi. 

 

Feromoni so kemične snovi, ki jih izločajo žuželke oziroma so pridobljeni sintetično in jih zaznavajo drugi osebki iste 

vrste, pri katerih izzovejo specifično reakcijo (npr. določeno obnašanje ali razvojni proces). 

 

Fitofarmacevtska sredstva so vsa sredstva, ki se uporabljajo: 

a) za varstvo rastin pred škodljivimi organizmi in neparazitskimi dejavniki, 

b) za varstvo rastlinskih pridelkov in proizvodov pred škodljivimi organizmi, 

c) za odvračanje škodljivih organizmov, 

d) za regulacijo rasti gojenih rastlin, 

e) za preprečevanje kaljenja rastlinskih pridelkov, 

f) kot dodatki sredstvom, navedenim v podtočkah a) do e), za povečanje njihove učinkovitosti ali spremembo 

njihovih lastnosti, 

g) za neselektivno uničevanje rastlin, 

h) za povečanje odpornosti gojenih rastlin proti škodljivim organizmom, pri čemer ne ogrožajo okolja ter zdravja ljudi 

in živali, 

i) sredstva za privabljanje in spremljanje navzočnosti in številčnosti škodljivih organizmov. 

 

Fitotoksičnost je neželen učinek fitofarmacevtskega sredstva za kulturno rastlino, ki jo tretiramo. Fitotoksičnost je 

odvisna od odmerka, vremenskih in talnih razmer. 

 

Fungicidi so sredstva za zatiranje gliv, ki povzročajo rastlinske bolezni. 



Gospodarski prag škodljivosti je gostota oziroma intenzivnost napada škodljivega organizma, pri katerem prihaja do 

škod, ki so enako visoke kot stroški ukrepanja. 

 

Herbicidi so sredstva za zatiranje plevela oziroma neželenih rastlin v širšem smislu. 

 

Insekticidi so sredstva za zatiranje žuželk. 

 

Integrirano varstvo rastlin je izvajanje vseh znanih ukrepov in postopkov s področja biologije, biotehnologije, 

žlahtnenja in pridelovanja rastlin, ki omogočajo minimalno uporabo fitofarmacevtskih sredstev, pri čemer so škode, ki 

jih povzročajo škodljivi organizmi, na ekonomsko sprejemljivi ravni. 

 

Izvajalci ukrepov zdravstvenega varstva rastlin so pridelovalci rastlin, ki izvajajo nekemične ukrepe varstva rastlin ali 

uporabljajo fitofarmacevtska sredstva z namenom omejevanja oziroma zatiranja škodljivih organizmov. 

 

Karenca je čas, ki mora preteči od zadnjega škropljenja s fitofarmacevtskim sredstvom do spravila ali žetve tretiranih 

rastlin. Pri uporabi fitofarmacevtskega sredstva za razkuževanje semena in sadik je karenca čas, ki mora preteči od 

uporabe sredstva do dajanja tretiranih rastlin v promet. 

 

Koristni organizmi so antagonisti škodljivcev, ki jih spodbujamo bodisi kot sestavni del obstoječe favne ali gojimo in 

nato izpuščamo na mestih, kjer so škodljivi organizmi. 

 

Nematocidi so sredstva za zatiranje ogorčic ali nematod. 

 

Odmerek je količina fitofarmacevtskega sredstva na količino vode, volumen tal ali prostorsko enoto, ki je potrebna za 

zatiranje škodljivih organizmov. 

 

Odpornost (rezistenca) je pojav, ko se v populaciji škodljivih organizmov (žuželk, pršic, glivic ali plevela) pojavijo 

osebki, ki brez poškodb prenesejo koncentracijo aktivnih snovi, ki na večino drugih osebkov iste vrste deluje smrtno. 

Pomemben cilj žlahtnenja so vrste gojenih rastlin z odpornostjo na škodljive organizme ali stres. Škodljivi organizmi 

lahko razvijejo odpornost proti fitotofarmacevtskim sredstvom do take mere, da le-ta postanejo povsem neučinkovita. 

 

Prag škodljivosti je gostota oziroma intenziteta napada škodljivih organizmov na določenem kraju, ob določenem času 

ali v določenem razvojnem stadiju, pri katerem nastopi škoda. 

 

Škodljivi organizmi so živali, rastline, glive in mikroorganizmi v vseh razvojnih stadijih, ki lahko povzročajo škodo 

gojenim rastlinam. Mikroorganizmi so: virusi, viroidi, riketcije, mikoplazme in bakterije. 

 

Toleranca je sposobnost gojene rastline, da preživi prisotnost škodljivih organizmov ali učinek abiotskih škodljivih 

dejavnikov z manjšo izgubo življenjske vitalnosti in rodnosti kot velja za občutljive rastline. 

 

Zanašanje je nanos ali vnos fitofarmacevtskega sredstva izven ciljne površine ali prostora. 

 


